

名师指导,文综指南帮你备战高考

回归课本,有针对性复习

高考名师指点

高考临近,本报与市重点中学各学科带头人一起为高考学子加油,邀请名师为高考复习出招点拨。为学子高考助力!

对于文科考生来说,文科综合是占分比重最大,也相对容易得分的一科,但文综的知识体系相对繁琐,复习起来也不易记忆。距离高考的时间越来越接近,不少考生开始出现浮躁的心理,认为自己还有很多东西没有学会,还有很多知识点没有掌握,然而越到最后时刻,越应该沉住气。梳理好知识点,回归课本找出自己的薄弱环节,进行有针对性的复习。

历史

山东省北镇中学历史教师 崔华

古代史复习建议:因为所占比例在20%,多集中在选择题12、13、14,大题第一问,难度偏小,因此建议,(1)古代史内容考查比较宏观,细微的知识要大胆舍去,尤其是最后冲刺阶段;(2)整体把握古代政治史和经济史各考一个题会考什么来进行重点复习;(3)适度训练古文的理解能力;(4)古代文化史不必面面俱到,抓核心内容。

近代史复习建议:近代史部分尤其是中国近代史每年均为命题的题眼,应给予足够的关注。近代政治史、经济史、思想史命题的角度都很多,关联性强,加上近年来已成为史学研究的热点。因此建议,(1)不必局限于教材,应变换角度、变换不同历史观分析近代史的重大历史事件,多联系古今中外进行拓展,打破惯性思维以应对命题者的“反押题”。(2)注意基本史论水平的提高,尤其是新的史学观念的传导。(3)世界近代史对14—16世纪考查较多,不能忽略文艺复兴、宗教改革、《大宪章》等内容,2013年尤其要关注近代思想史。

现代史复习建议:中国现代史一般集中在1949—1958、1953—1956、1978年来命题,命题点不多好猜题但学生得分不高,多因不理解。因此建议,(1)现代史以对经济的考查为重点。(2)中国现代史的几个核心内容要强化理解,尽量多关联古今;世界现代史要关注二战以后的国际格局,尤其是与中国50—70年代的外交的关系。(3)关注现代史与时政热点的关联。

解题方法建议:做选择题时,注意两点。一是要读懂材料,问题和各个选项,尤其要读懂题干所有文字,包括材料引文前的文字表述,而选项要符合史实,且是

最佳答案。二是要注意“排除法”在选择题中的运用。“排除法”的一种情况是排“错”法,把不符合题意的选项排除,多种情况是“正面进攻”。

可能的情况之一:关键词语排除法,对有绝对的副词或者时间的副词的选项,要特别敏感,要特别慎重,如最、均、全部、彻底、都、完全、绝对、十分、及其、始终、一直、一向、一概、开始等。

可能的情况之二:以偏概全排除法,举一例或者几例即得出一般性的结论。可能的情况之三:转移论题排除法,题干是讲一个问题,选项则讲另外一个问题。另一种情况是排“正”法,有些选择题要求选出说法错误、不正确、不准确或不符合史实的选项,把说法正确的排除掉即可。

做材料解析题时,要先看问题,带着问题读材料,做到有的放矢,节省时间。在组织答案时,一要政治、经济、文化等多角度答题,一个角度答得再多,也只得这个角度的分数,不会因为一个角度的长篇大论而多给分,二要段落化,一个角度、一个层次答完就是一段,便于自己检查和老师阅卷,三要适当看分答题,每个问题后面都有分值,答题的文字容量要与分值的多少大体一致。

做选做题时,主要是考生的自主选择,一般是选择自己知识内容相对熟悉的试题。将材料与所学内容有机的结合起来,更好的理解材料和确定好答题的角度,然后组织答案。

政治

山东省北镇中学高三文综组 刘占粉

作为一名高三一线的政治教师,为了给同学们的文综科目“添砖加瓦”,特与大家分享几许,希望对大家能够有所帮助:

一、细节决定成败。再次阅读教材,深入教材,总结思考,重筑知识树,突出对主干知识、重点知识的理解和应用。高考题目虽然千变万化,但是不会脱离课本和大纲。我们要坚信万变不离其宗,立足于教材,吃透教材,才可能做到以不变应万变。

二、以热点带考点。作为政治学科,时刻关注时事热点是非常有必要的。要多多了解热点的实质性内容,以热点带考点,将热点整合,并明确考向。近几年的高考政治往往迎着社会热点上,以现实问题为载体,设置一些新情景、新材料、多角度、多层次,全方位立意问题,所以,必须对热点问题予以高度关注。如2013年热点问题主要有:美丽中国、中国梦、城镇化等等。

三、精选精练提速度。时间紧迫,要敢于从“题海”中跳出来,仔细翻阅之前整理的错题集,再遵照老师的引导,俯下身来认真做上几套山东各大地的模拟题或押宝题,要强化获取和解读信息的能力,提高对材料信息感受的敏锐度。但是,需要注意的是,对于“押宝题”,一定要有科学端正的态度,不能盲目“迷信”。

四、学作答。做政治主观题,要多研究近年来山东省新课程背景下高考试题的考点要求和评分标准,注重高考参考答案中体现的答题层次、逻辑关系和答案文字的数量等方面。同时,还要做到——

1. 抓好主体。必修一《经济生活》要抓好国家、企业、消费者、劳动者四个主体,必修二《政治生活》要抓好公民、国家或政府、人民代表大会、中国共产党、人民政协五个主体。

2. 审好范围。做主观题时一定要审好设问范围,明辨答题限定的范围:从宏观上,究竟是“经济生活”、“政治生活”、“文化生活”,还是“生活与哲学”;(以哲学为例)从微观上,究竟是“唯物论”、“认识论”、“辩证法”、“唯物史观”还是“价值观”;从宏观上,究竟是“辩证唯物主义”,还是“历史唯物主义”;是“探索世界与追求真理”还是“思维方法与创新意识”。

3. 找准角度。原因、依据、理由、意义等问法通常是要回答“为什么”,启示、措施、建议、办法,如何等词语通常是要我们回答“怎样做”。

4. 强化材料意识。读材料,理解材料,善于抓材料中的关键词,作答时的每一条都要联系材料,不能脱离材料;但联系材料时引用或组织的语言不宜过于繁琐。否则会耽搁答题时间,带来不必要的损失。

作为一名高三文科班的班主任,我还要提醒同学们以下两点:

首先,学着把平时的考试当成“高考”,在规定时间内及时、高效的完成既定考试任务,不消极怠工,不仓皇应考。既然“分儿是学生的命根”,那我们就一定要做到“分分计较”、“分分必争”。只有这样才能在高考时拥有与平时考试一样的心态,轻松漂亮打完高考这场“硬仗”。

其次,总揽全局,统筹好各科的三轮复习的扫尾工作。查漏补缺,以优带劣,即以优势学科的自信心带动学习劣势学科的积极性。任何一科的严重缺憾都会成为高考的“致命伤”,所以,不到高考最后一刻,千万不能破罐破摔,放弃任何科目的复习。

三年的“守望”,只为最后那几天的“厮杀”,哭过、笑过、徘徊过,终于等到这人生中的重要时刻,“胜利者是笑到最后的人”,高考的号角即将吹响,我们的勇士即将奔赴“战场”,给自己插上一双翅膀,努力翱翔,勇敢追逐属于自己的那片蓝天。

地理

山东省北镇中学
高三地理组 许杰

一、回归课本,防止遗忘

1. 注重基本原理和概念的理解知识之间的联系

文综地理试题虽然以能力立意,但所有的能力都是建立在知识的基础之上的。

例如有一个题考的是非洲热带草原气候不同的三个地方成因,其三个点是沿东经30度由北向南依次排列,A位于赤道;B位于15°S;C位于30°S附近。此题满分6分,全班同学们平均分只有2分。

分析其原因是基础知识不牢,在课堂讲解时首先让他们自己动手画了气候分布模式图,他们马上发现B点是最典型的热带草原气候分布区,是受赤道低气压带和信风带交替控制。其余两点既然是热带草原气候,肯定形成了干湿两季,只要找到了干湿季的成因,就等于找到了气候成因。

当我给了他们这样的思路后,他们马上想到A点位于东非高原,因海拔高气温低,上升气流弱,所以受信风带交替控制,东北信风来自内陆,受其控制时降水少形成草原干季,东南信风来自海洋,受其控制时多雨,形成草原的湿季。C点受副热带高压气压带和信风交替控制,副热带高压气压带控制时少雨是草原干季,东南信风来自海洋,受其控制时多雨,形成草原的湿季。分析完此题后,他们兴趣未减,经继续研究发现,澳大利亚的热带草原气候成因也都属于非地带性因素,其北部的成因相于A点,南半部的成因与C点相同。这样他们就轻松地解决了整个高考地理的最难考点,而且还掌握了一种解决问题的方法。

所以到了临近高考阶段,更应该防止出现知识“返生”现象,对有些原理概念理解不透的,对地理事物空间分布掌握不准的,要通过读课本、地图来加以巩固。

2. 注意知识归类整合,形成答题模式

在回归课本防止知识遗忘的同时,应该做好知识的整理和归

类工作,力求在答题过程中,形成一种统一的模板。例如,对高中地理重点和主干知识进行归类,可得出几种类型:

(1)影响因素类。如太阳辐射强度的影响因素、气候的影响因素、等温线弯曲变化的影响因素、地震烈度大小的影响因素等。

(2)区位因素类。如工农业的区位因素、人口分布和迁移的区位因素、交通(铁路、港口等)建设的区位因素等。

(3)措施和意义类。如减少水土流失的措施、减少土壤次生盐碱化的措施、解决水资源不足的措施等;修建铁路(青藏铁路、泛亚大铁路或其它铁路)的作用和意义、西气东输和西电东送的作用和意义等。

知识的整理和归类这一环节往往不被重视,其实知识的整理和归类是提高复习成效的有利武器,因为,这一过程既可减少记忆量,又能从中提炼出知识的规律性、思维的方法性,从而促进自己能够触类旁通、举一反三,同时高考题往往是利用不同的区域来考察相同或相近的问题,所以模板的建立非常有助于提高答题的规范性和准确性。

二、注重审题

随着高考的临近审题的重要性越来越突出,准确地审题不但能为组织答案指明方向,还直接影响到答案的容量和准确程度,例如前不久在选做题中提到春旱和夏涝给南方低山丘陵带来哪些次生灾害,很多同学都写上了农作物的减产,河流的泛滥等等,而这些都是没有认真审题,设问的地点是“山地丘陵”,设问的内容是“次生灾害”,因此答案是:森林火灾,滑坡和泥石流,水土流失。通过这个例子让我们了解了审题的重要性,要认真反思和总结:审题是否冷静准确,思路是否清晰明了,分析是否完整严密,方法是否便捷适用,表述是否规范到位,在反思中不断修补缺漏,矫正错误和提高能力,并在反思中不断总结出解题的规律与方法,不断熟悉解题的思路与技巧。

本报5月21日C03版,高考名师指点栏目,作者简介:

邓文贵,山东省北镇中学高级教师。滨州市高中语文学科带头人,滨州市教育教学先进个人。教育部“国培计划(2010)培训团队研修项目”高中语文骨干教师。曾在专业报刊发表文章十余篇。

赵光友,山东省北镇中学高级教师。滨州市高中语文学科带头人,“十佳”教师。曾获市教学基本功大赛一等奖等。有多篇论文发表于《中学语文教学参考》等专业报刊。

李国强,山东省北镇中学语文教师。2004年毕业于山东师范大学汉语言文学专业。2010年5月执教市观摩课,2012年9月获滨州市优秀教师称号。在《中学语文教学参考》等报刊发表论文多篇。

